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江苏高考选考题中，《物质结构》选做题，占12

分，难度系数一般也不是很大，但是考生由于思想上

的松懈以及对一些基本概念理解得不深刻，应用不熟

练，导致不必要的失分．对于等电子体，查看江苏使用

的2套教材，均是着墨不多，往往使得教师也跟随书

本轻描淡写，在概念剖析上简化，方法指导上忽略，导

致学生绝大多数“死记”，不能“活用”．笔者在教学过

程中总结出了一些书写等电子体的方法以及应用等

电子体原理的解题策略，希望能对广大教师和学生有

些帮助．

1等电子体的书写

等电子体：原子总数相同，价电子总数相同的分

子或者离子．下面介绍书写等电子体的2种方法：

1)就近原则替换法

在等电子体的书写上，通过就近原子的替换法，

使得价电子数保持不变．例如：

原子 C N 0

价电子数 4 5 6

替换原子 N+、02+ C一、0+ C2一．N一
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影e例1 写出CO：的等电子体．
思维方法l将C进行替换：就可以得出N02+、

O；+，然后可以进行适当的排除．将O；十排除．

思维方法2 将O替换，替换1个氧CNO一、

C：02一(排除)、N。0(No+进行替换)；替换2个氧

c4一、CN；一(均排除)、N；-{No；-进行替换)．

综上，根据就近原则替换法写出的等电子体可

有：NO}、CNO一、N20、Nf．

学生训练 请写出N。的等电子体．离子：

，分子： ．

2)同主族元素替换法

根据同主族元素的原子具有相同的价电子数，可

在原有书写的等电子体上进行同主族元素的替换，同

时适当地进行排除．

替换的等电子体 C02 N0矿 CN0一 N20 Nf

CS2 SCN一

同主族进行替换 排除 排除 排除
Si02

学生训练 请写出CO；一的等电子体——．
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等电子体具有相似的化学键类型，许多性质相

近．因此，通过对熟悉微粒性质与结构的了解，以等电

子体为中间桥梁，判断不熟悉的微粒的性质与结构．

如，回答Nf的电子式、中心N原子的杂化类型、

微粒的空间构型、化学键的类型、仃键、兀键的个数等．

因为学生对Nf微粒不熟悉，通过一般方法，很

难全面解决该问题．所以一般考虑寻找等电子体，通

过解决熟悉的等电子体的方法来解决此类问题．

对于Nf的等电子体，一般通过“就近原则替换

法”能很快找出我们同学熟悉的分子C0：，从而能较

快且准确解决问题，达到事半功倍的效果．

“键： d键：
C02 0：：C：：0 SP杂化 直线型 共价键

2 rftOl 2 mol

Ⅱ键： d键：
Nf [N：：N：：N]一 SP杂化 直线型 共价键

2 rllol 2 mol
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肇备例2 根据等电子原理，写出CO分子的结构

式——．
Q 本题通过“就近原则替换法”，快速找出CO
镑析的等电子体N：，且N。的结构式为N三N，则
CO的结构式为C-----O．
■，-矿
滋例3 (1)CaC：中ci一与o；+互为等电子体，
0；+的电子式可表示为——；1 tool 022+中含有
的丌键数目为——．
Q 本题中通过“就近原则替换法”，能很快找出
僖析与N：互为等电子体．很快能解决问题．

学生训练原子序数小于36的X、Y、Z、W 4种

元素，其中X是形成化合物种最多的元素，Y原子基

态时最外层电子数是其内层电子数的2倍，Z原子基

态时2p原子轨道上有3个未成对的电子，W的原子

序数为29．元素Y的1种氧化物与元素Z的1种氧化

物互为等电子体，元素Z的这种氧化物的分子式

是 ．

等电子体的知识点不是难点，考查的重点不在于

学生答题的正确率，而在于学生对于知识的迁移能

力，能否举一反三的学科思维．在探究等电子体的过

程中，让学生也体会到成功的乐趣，学会思考与学习，

到达教书的真正目的——让学生学会学习!
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